Prawdopodobienstwo i statystyka 13.10.2001.r

Zadanie 1

A i B sa zdarzeniami losowymi, A" i B' oznaczaja zdarzenia przeciwne. Wiemy, ze

Pr(A|B)== PHA|B)=

Pi(B|A)=— PI(B'|A)=

glRrMN|FP
glNvwl ek

Oblicz p=P{AUB|A' UB').

7
(A) p=§

1
(B) p=§

3
(®) p=§

5
(D) P=3

.
(E) p=§
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Zadanie 2

Zaldézmy, ze zmienne losowe maja laczny rozkltad normalny, E(X)= E(Y)= 0,
Var(X) =Var(Y) =1 i CoMX,Y)=p. ObliczCoX?2,Y?).

(A) Co(X?*,Y?) = p*

(B) CoM(X?,Y?) =2p?
(C) Co\(X?,Y?) =3p?
(D) CoqX*,Y*) =] p|

(E) Co(X?,Y?)=2p
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Zadanie 3

Rozwazmy tancuch Markowa X, X,,...X,...0 dwoéch stanach: ,1” i ,2” ktéry ma
nastgpujaca macierz prawdopodobienstw przejscia:

b 1/2 1/2
|13 23]
(oczywiscie, element P stojacy w i-tym wierszu i j-tej kolumnie tej macierzy oznacza
Pr(X,..=1J1|X, =1)). Zatézmy ponadto, ze Pr(X, =1 =1. Oblicz

n+l

limPr(X, =1| X,.; =2).

n—ow

(A) lmPr(X, =1| X, =2)=1/3

n—ow

(B) lmPr(X,=1|X,,=2)=5/9

n—w

(C) limPr(X, =1|X,,,=2)=1/2

n—>ow

(D) limPr(X, =1| X, ., = 2) nie istnieje

n—>ow

(E) limPr(X, =1|X,,=2)=2/9

n—>ow
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Zadanie 4

Niech X,,...,X, bgdzie probka z rozktadu prawdopodobienstwa o gestosci

a) e dla x> 6;
0 dlax<aé.

Wyznaczonastymatory najwiekszej wiarogodnosci (é, &) parametr()v\(e,a) w sytuacji, gdy
oba parametry sa nieznane (a > 0).

Znajdz taka liczbe c, zeby ca byl nieobcigzonym estymatorem parametw.

A) c="*t
n

®) c=n-1
n

(C) c=1

(D) Nie istnieje taka liczba

(E) c=—

Wskazéwka:Wiadomo, ze 6= mir{X,,..X,) .
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Zadanie 5

N
Niech N, = z X, i Ny=N-N,, gdzieN jest zmienna losowa o rozktadzie Poissona z
i=1

parametremi, za§ X, X,,...X sa zmiennymi losowymi niezaleznymi od N i od siebie

nrete

nawzajem. Zakladamy, ze kazda ze zmiennych X, ma rozktad Bernoulli’ego:
Pr(X, =) =p iPr(X;, =0)=q, gdziep+qg= 10< p<1. Oblicz

r=E N, .
N, +1

_Ph_ e
(A) r_q[l e ]

®) r=2
g
P

© r_q+1

_Ph_eg
(D) r_q[l e ]

(E) rzi._
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Zadanie 6

Zatozmy, ze W, ,W,,... W, ,... sa niezaleznymi zmiennymi losowymi o jednakowym rozktadzie

wyktadniczym, E(\W,)=1/4. NiechT, = 0i T, = Z:V\/I dla n=12,.... Zatézmy, ze Y jest
i=1

zmienna losowa o rozkladzie wyktadniczym, E(Y)=1/a 1 Y jest nieczalezna od zmiennych

W, . Niech

N=maxn>0:T, <Y}.

Podaj rozktad prawdopodobienstwa zmiennej losowej N .

A) P{N=n)=—2 ( ﬂljndlan=0,l,2,...

®) PN=n)=—2 ( “/J dlan=012,...
(C) Pr(N:n):e’“”-( n) dlan=012,..
(D) PHN=n)=e“" (“M) dlan=0412,.

231
E) Pr{N=n :e‘i’(““)(—j — dlan=012,...
S r( ) A+a) n .
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Zadanie 7

Mamy 5 niezaleznych probek z tego samego rozktadu normalnego N(y,az) Z nieznana
wartoscia oczekiwana u i znang wariancja o, przy tym kazda z tych probek ma te sama

liczebno$¢ n. Dla kazdej z 5 probek oddzielnie wyznaczamy w standardowy sposob przedziat
ufnosci. Niech

X, —1.15035/</n, X, +1.15035/n]

bedzie przedziatem obliczonym na podstawie i-tej probki (liczba 1.15035 jest kwantylem
rzedu 0.875 standardowego rozktadu normalnego).

Nastepnie, przedziat ufnosci oparty na wszystkich 5n obserwacjach wyznaczamy w sposob
niestandardowy: za §rodek przedziatu wybieramy mediane

m=medX,, X,, X, X,, X)

Oblicz
¢ = Pr{m-1.15035/+/n < 1 < m+1.15035//n )

(z doktadnoscia do 0.01).

(A) ¢c=0.95

(B) ¢c=0.97

(C) c=0.99

(D) c=0.90

(E) c=0.85

Wskazowka:Wystarczy zauwazyc¢, ze
PX, < 11-1.15035/+/n )= P(X, > 11+1.150355/n )=1/8.

Poza tym nie trzeba korzysta¢ z wlasnosci rozktadu normalnego.
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Zadanie 8

Niech X,...,X; bedzie probka z rozktadu prawdopodobienstwa o gestosci

0/xft dla x>1
f,(x) = /
0 dlax<l1.

Rozwazmy test jednostajnie najmocniejszy hipotezyH,:0 =1/2 przeciwko alternatywie
H,:0>1/2 na poziomie ufnoéci « =0.01. Wyznacz obszar krytyczny tego testu. Test
prowadzi do odrzuceni#l ,na rzeczH, wtedy i tylko wtedy, gdy:

5
(A)  DInX; <25582

i=1

5
®)  Ylnx, >232093

i=1

5
(C) z Xi < e2.5582

i=1

5
(D) z xi > e23.2093

< 1 23 2093
(E) Z X—
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Zadanie 9
W urnie znajduje sig:

5 kul czerwonych,
3 kule biale,
2 kule zielone.

Losujemy kolejno,bez zwracanigo 1 kuli z urny az do momentu pojawienia si¢ po raz
pierwszy kuli biatej; w tym momencie konczymy losowanie. Oblicz prawdopodobienstwo p
tego, ze wsrod wylosowanych kul znajdzie si¢ przynajmniej jedna zielona.

(A) p=2/10
(B) p=1/9
(C) p=2/5
(D) p=5/7

(E) p=1/4
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Zadanie 10

Zmienne losoweN i X sa niezalezne i maja rozklady prawdopodobienstwa dane
nastgpujacymi wzorami:

P(N=n)=2" dlan=12,..;
Pr(X >x)=27 dla x> 0.

Oblicz Pr(X > N).

(A) P{X>N)=2/3

(B) Pr(X >N)=1/2
=1/4
(D) P{X>N)=1/3

)
)
(C) Pr(X >N)
)
)

(E) Pr(X>N)=In2



Prawdopodobienstwo i statystyka 13.10.2001.r

Egzamin dla Aktuariuszy z 13 pazdziernika 2001 r.

Prawdopodobienstwo i Statystyka

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
1 A
2 B
3 A
4 E
5 A
6 A
7 B
8 A
9 C

10 D

" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.



